

Отзыв

доктора социологических наук, профессора Михеевой Н.А. на диссертацию Назарой О.В. по теме «Социокультурная дифференциация молодежи в сфере досуга как основа создания современных молодежных центров (на примере г. Пскова) на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Диссертационное исследование Назарой О.В. направлено на решение насущных для российского общества проблем, связанных с актуализацией государственной и общественной поддержки различных проектов и программ для развития молодежи.

Автором разработан теоретико-методологический подход к социологическому исследованию данной проблемы на основе ее осмысления в рамках структурно-функционального анализа современного состояния жизнедеятельности молодежи в свободное от учебы и работы время. В работе особое значение придается социокультурной дифференциации молодежи на основе выделения разнообразных досуговых интересов, способствующих ее интеллектуальному, физическому развитию, реализации сил и эмоций в позитивном русле. Опору для подобного подхода автор находит в социологии М. Вебера, Т. Веблена, С.Норта, В.П. Сальницкого и др. ученых. Автор при этом выделяет два типа интересов – так называемых традиционных (академических) и нетрадиционных, специфических (неакадемических), которые связаны со сверхновыми музыкальными стилями, экстремальными видами спорта, необычными способами времяпрепровождения. Впервые представлен сравнительный социологический анализ существующих молодежных субкультур, их воплощение и развитие в групповых формах. Возможность для реализации досуговых интересов обоих типов могут в полной мере предоставить вновь создаваемые молодежные центры, и сравнительный анализ работы 60 центров РФ представлен в диссертации.

Высока практическая значимость работы, т.к. в целом исследование направлено на совершенствование государственной поддержки работы с молодежью, создание возможных условий для организованных форм реализации ее разнообразных интересов, в том числе - и с ориентацией на общественно значимые цели, например, волонтерство, помощь незащищенным слоям населения.

Автор последовательно реализует все стадии научного исследовательского процесса – изучает теорию вопроса, намечает и проводит разведывательное исследование в виде опроса 1000 молодых псковитян, разрабатывает и реализует совместно с единомышленниками обновленную программу работы с молодежью в молодежном центре г.Пскова и проводит основное исследование – опрос 900 псковитян по изучению их отношения к своему досугу, возможности участия в мероприятиях данного центра, оценки его работы. При этом результаты работы центра исследуются по публикациям в СМИ и электронных изданиях, что расширяет возможности для объективной оценки результатов практического эксперимента.

Дифференциация молодежи предопределяется и наличием трех форм работы – с массовыми потребителями (участники массовых мероприятий), создаваемыми

группами и объединениями, с конкретными представителями молодежи (на индивидуальном уровне). Обосновав «правила перехода» от участия в той или иной форме работы (от уровня массовых мероприятий – к индивидуальной реализации своих возможностей), автор предлагает реальный путь для воспитания лидеров молодежи, будущих организаторов досуга, а возможно - и общественной работы в целом.

Выявленные в ходе исследования тенденции и проблемы, связанные с изменившимся уровнем доступности культурных ценностей для молодежи, постоянным ежегодным снижением количества учреждений культуры в стране позволили автору сформулировать реалистичные цели и задачи государственной молодежной политики, обосновать методы социальной адаптации институтов социально-культурной сферы к новым условиям жизнедеятельности молодежи.

Теоретически и эмпирически доказана возможность совершенствования процессов создания и деятельности молодежных центров на основе разработки, формализации и реализации научно-практического подхода, связанного с постоянным мониторингом досуговых интересов молодежи, программированием работы по их реализации в условиях молодежных центров на примере г. Пскова.

К сожалению, автор приводит в своей работе для сравнения с другими подобными молодежными центрами довольно ограниченный материал, что, вероятно, объясняется объективными причинами. Но высказанное замечание не снижает научной значимости самостоятельно проведенного Назарой О.В. диссертационного исследования.

Данная работа имеет законченный характер, она вносит существенный вклад в развитие социологии, формируя представление о сложившейся сложной структуре социокультурных интересов молодежи и существующих общественных возможностях их поддержки и реализации, что существенно повлияет на реальные и позитивные изменения в культурной жизни российского социума. Диссертация соответствует требованиям пп.3,9 Положения ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по социологическим наукам. Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации.

Диссертационная работа Назарой Олеси Викторовны на соискание ученой степени кандидата социологических наук может быть рекомендована к защите по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Доктор социологических наук, профессор
кафедры Социально-культурного сервиса
и туризма СПбГЭУ (СПбГУСЭ)

Н.А.Михеева

